
Академічний рисунок. 
Схеми і нариси.

Запропонований читачеві навчально-методичний посібник є унаочненням резуль-
татів багаторічного викладання рисунку в Харківській академії дизайну і мистецтв та 
представляє собою систематичний виклад курсу академічного рисунка голови для 
здобувачів першого рівня фахової мистецької освіти художніх вишів. 

Автор, спираючись на методи схематизації, дедукції та індукції у викладі матеріалу, 
порівняльного аналізу та художньо-графічного аналізу, послідовно розглядає усі над-
важливі етапи рисунку голови; закони його конструктивної та анатомічної будови, ком-
позиційного рішення, стилістичної визначеності тощо. Виклад змісту дисципліни ґрун-
тується на авторському зображальному матеріалі та відповідає традиції викладання 
рисунку, що склалася у межах Харківської художньої школи та Харківської академії ди-
зайну та мистецтв.

Навчально-методичний посібник 



Передмова

Запропонований авторський курс рисунку голови є наслідком багаторічного досвіду 
викладання дисципліни «Рисунок» у стінах Харківської державної академії дизайну і мис-
тецтв. 

Безумовно, він не постав би у якості закінченої системи принципів та методів навчання 
рисунку без опертя на наукові, методичні та освітні традиції викладання цієї дисципліни, 
що склалися на кафедрі рисунку ХДАДМ протягом багатьох десятиліть. Їх унаочненням 
слід вважати ґрунтовний том, що репрезентує «золотий фонд» школи академічного ри-
сунку Харківської академії дизайну і мистецтв, виданий І. П. Чеботовим у 2017 р.  

Приємно відзначити, що у зведеному альбомі робіт, що відображають цей методичний 
скарб кафедри рисунку ХДАДМ (“золотий фонд” Академії) містяться й студентські напра-
цювання автора посібника, які він долучив до візуального ряду супроводжувального ма-
теріалу. 

Цей посібник – не перший і не єдиний з навчальної та методичної літератури відповід-
ного спрямування. Однак він і не є стереотипним переказом основних положень ака-
демічного рисунку голови, узвичаєних в освітніх програмах вищих художніх закладів та 
коледжів фахової передвищої освіти. 

Автор намагався у стислій, майже «коментуючій», манері надати здобувачам відповід-
ного кваліфікаційного освітнього рівня методику виконання завдань з рисунку голови, яка 
базується на схематизації та аналітичній корекції бачення; сформувати у свідомості сту-
дента фаховий поняттєвий тезаурус дисципліни. 

Основну увагу приділено методичній послідовності, етапності виконання певних 
завдань задля свідомої побудови зображення, що нормується ключовими моментами ут-
ворення завершеного й досконалого рисунку голови. 

У авторський намір входила й вимога (інтенція) не уникати й загально методологічних 
засад викладання пропонованих завдань: використання методів спостереження, аналізу 
форми, корекції схематичних моделей та їх узгодження з логікою побудови форми. 



У своїй роботі ми наголошуємо на тому, що навіть найпростіші чи, навпаки, складні завдан-
ня з рисунку повинні не механічно відтворювати безпосереднє бачення форми, а супроводжу-
ватися аналізом структури частин й цілого, відчуттям ритму композиційної схеми та її корекції 
в процесі виконання завдань. Врешті решт – розумінням самої сутності рисунку. 

Метод схематизації не є самоціллю: між тим, важливо підкреслити, що техніка оволодіння 
базовими геометричними поняттями, лінеарними та площинними засобами конструктивної 
побудови форми завжди, від античності до сьогодення, співвідносилися з азбукою геометрич-
них схем.

Логіка нашого викладу також накладається на «природну» логіку оволодінням навиками 
рисунку: від конструктивної схематики побудови форми до зображення натури через усвідом-
лення її характерних особливостей та сутнісних рис.

Посібник ілюстровано значною кількістю візуального матеріалу, який доповнює текст і 
сприяє більш вдумливому виконанню завдань і розумінню засад рисунку голови. 

Слід наголосити, що майже увесь склад видрукованих у посібнику рисунків, окрім студент-
ських робіт автора, спеціально виконувалися для даного посібника, що сприяло оновленню 
гостроти бачення рисувальної форми як самим автором, так і користувачами його навчаль-
но-методичними матеріалами.

Отже,  в посібнику проаналізовано і репрезентовано будову рисунку голови, оприявнено 
метод універсальної схематизації, яка не уникає живого бачення натури та її послідовного 
аналізу. 

Маємо надію, що цей аналіз не згасне з часом і витримає тест на живий зв’язок з баченням 
і розумом, які в своїй сукупності призведуть до з’яви досконалої академічної, студентської 
роботи. 


































